

## **ОТЗЫВ**

члена диссертационного совета доктора медицинских наук профессора Казариной Ларисы Николаевны на диссертацию Исаевой Людмилы Ивановны на тему: «Особенности диагностики, лечения и профилактики хейлитов в условиях Крайнего Севера», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по научной специальности 3.1.7. Стоматология

Диссертация «Особенности диагностики, лечения и профилактики хейлитов в условиях Крайнего Севера» выполнена Исаевой Людмилой Ивановной на кафедре общей стоматологии Федерального государственного бюджетного военного образовательного учреждения высшего образования «Военно-медицинская академия имени С. М. Кирова» Министерства обороны Российской Федерации

### **Актуальность темы**

Актуальность темы исследования определяется тем, что заболевания губ (хейлиты) доставляют неприятные и болевые ощущения при приёме пищи, улыбке, разговоре, могут влиять на самооценку пациента, приносить не только физический, но и психологический дискомфорт, так же некоторые воспалительные заболевания губ являются предраками и имеют риск малигнизации. Неблагоприятные климатические условия Крайнего Севера снижают адаптационные резервы организма, несмотря на наличие защитных механизмов: антиоксидантную защиту, выработку сальными железами защитного кожного сала, морффункциональные особенности многослойного плоского эпителия воспалительные заболевания губ у пациентов встречается достаточно часто как вне зависимости от пола и возраста, немаловажную роль в развитии и течении хейлитов на Крайнем Севере играет высокая распространённость гиповитаминозов.

Таким образом, при отсутствии разработанных протоколов лечения хейлитов в условиях Крайнего Севера тема диссертации Исаевой Л.И. является актуальной для современного здравоохранения.

### **Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации**

Личное участие в получении результатов, изложенных в диссертации, состоит в отборе пациентов для обследования, проведения клинических и лабораторных методов исследования, динамического наблюдения за проведенным лечением и тактикой профилактических мероприятий, после которых была проведена статистическая обработка данных. Автором так же было проведено исследование уровня заболеваемости различными формами хейлитов в рамках обращаемости в 2021-2023 гг. в стоматологический кабинет поликлиники города Мурманск. Исаевой Л.И. осуществлялась подготовка публикаций и докладов по выполненной работе.

### **Степень достоверности результатов проведённых исследований**

Статистическая обработка полученных Исаевой Людмилы Ивановны результатов проведена корректно с использованием вычислительной среды Medstatistic и STATTECH (Россия).

На основе анализа заболеваемости различными формами хейлитов был составлен статистический анализ на основе первичных обращений в стоматологический кабинет поликлиники филиала №3 ФГКУ «1469 ВМКГ» МО РФ г. Мурманск в 2021, 2022, 2023 годах, определена доля пациентов с диагностированными формами хейлита за 3 года. Эффективность проведенного комплексного лечения пациентов с различными формами хейлита оценивалась положительной динамикой клинической картины (период выздоровления или период эпителизации поврежденных тканей губ), а эффективность профилактических мероприятий оценивалась посредством анализа частоты рецидивов и длине сроков ремиссии. Все результаты исследования представлены в виде среднего арифметического значения и

среднего квадратичного отклонения ( $M \pm SD$ ), а так же отдельно диапазона данных от минимального до максимального значения ( $\text{min} \leftrightarrow \text{max}$ ). Статистическая значимость исследования составляет  $p < 0,05$ .

Таким образом, оценка достоверности результатов проведенных исследований выявила, что работа Исаевой Л.И. выполнена на основе научно обоснованных методологических подходов и методов исследования с опорой на теоретические исследования российских и зарубежных авторов. Полученные данные клинических исследований и выводы аргументированы и достоверны.

### **Новизна результатов проведённых исследований**

Научная новизна определяется разработанным опросником заинтересованности в лечении пациентов с хронической трещиной губы (ОЗЛ-ХТГ), классификацией хронической рецидивирующей трещины губы по степеням тяжести, формулой профилактического бальзама для губ «Элабиум», выполненным статистическим исследованиям по заболеваемости различными формами хейлита в Арктической зоне Крайнего Севера.

Автором впервые был предложен алгоритм комплексного лечения и профилактики воспалительных заболеваний губ в условиях Крайнего Севера.

### **Теоретическая и практическая значимость работы**

Теоретическая и практическая значимости диссертационного исследования Исаевой Людмилы Ивановны заключаются в полученных результатах клинических и лабораторных методов исследований, на основании которых установлена зависимость тяжести течения различных форм хейлитов от неблагоприятных факторов окружающей среды в Арктической зоне Крайнего Севера.

Разработанный комплексный план лечения и профилактики хейлитов в условиях Крайнего Севера определяют практическую значимость исследования, по результатам которого был сделан вывод, что предложенная

тактика ведения пациентов с данными заболеваниями помогает уменьшить сроки лечения и увеличить продолжительность ремиссии.

Результаты диссертационного исследования могут быть использованы как в экспериментальных исследованиях, так и в учебном процессе в рамках курса по заболеваниям слизистой оболочки полости рта.

### **Значение полученных результатов для науки и практики**

Клиническая значимость исследования заключается в его прикладном применении в практическом здравоохранении.

Полученные результаты проведенного комплексного обследования и лечения пациентов позволяют ускорить эпителизацию при воспалительных заболеваниях губ в условиях Крайнего Севера, разработанный алгоритм комплексной терапии и превентивных мер во взаимодействии с врачами-интернистами приведет к нормализации клинико-функциональных и лабораторных показателей пациентов с различными формами хейлита.

### **Оценка содержания и завершенность диссертации**

Диссертационная работа Исаевой Людмилы Ивановны изложена на 162 страницах текста Times New Roman, 14 кегль, в русскоязычной версии, 145 страницах текста в англоязычной версии, состоит из введения, 3 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений, использованных в работе и перечня отечественной и зарубежной литературы, который включает 195 источников. Кроме этого, в диссертация содержится 45 графических иллюстраций в виде фотографий, диаграмм и графиков и 20 таблиц.

Во введении автором аргументирована актуальность темы, сформулированы цель и задачи исследования, показаны научная новизна и практическая значимость работы.

Цель и задачи отражают масштаб исследования. Обсуждение результатов полностью и целиком отражает суть работы, включает элементы

дискуссии и сравнительную характеристику полученных данных с результатами работ, выполненных другими авторами по аналогичной теме.

Заключение и выводы, а также практические рекомендации соответствуют поставленной цели и задачам исследования. Положения, выносимые на защиту, научно обоснованы и доказательны.

### **Специальность, которой соответствует диссертация**

Диссертация Исаевой Людмилы Ивановны посвящена решению задачи повышения эффективности диагностики, лечения и профилактики хейлитов в условиях Крайнего Севера, полностью соответствует паспорту научной специальности 3.1.7. Стоматология (медицинские науки), направлению научных исследований, изложенных в п. 5, предусматривающих изучение этиологии, патогенеза, эпидемиологии, методов профилактики, диагностики и лечения заболеваний слизистой оболочки рта.

### **Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем**

По теме диссертации опубликовано 8 научных работ: в журналах, индексируемых ВАК – 5. Результаты научной деятельности доложены на многочисленных Всероссийских и Международных научно-практических конференциях, внедрены в учебный процесс кафедры общей стоматологии Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова в рамках курса заболеваний слизистой оболочки полости рта и практическую работу стоматологических кабинетов и подразделений ФГКУ «1469 ВМКГ» МО РФ с целью назначения лечения по оптимальному плану с учетом климатогеографических особенностей Крайнего Севера.

Таким образом, диссертация Исаевой Людмилы Ивановны написана самостоятельно, содержит новые научные результаты и положения, что свидетельствует о личном вкладе автора в науку.

Диссертация оформлена в соответствии с действующими требованиями, написана грамотным языком.

В целом работа не имеет принципиальных замечаний, а отдельные стилистические неточности не влияют на научную и практическую составляющую.

В процессе рецензирования возник дискуссионный вопрос:

1. С какой целью проводили лабораторный анализ по определению уровня витамина D,E, малонового диальдегида? По какой причине не проводили исследования других витаминов в сыворотке крови?

### Заключение

Диссертационное исследование Исаевой Людмилы Ивановны на тему: «Особенности диагностики, лечения и профилактики хейлитов в условиях Крайнего Севера» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а соискатель Исаева Людмила Ивановна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по научной специальности 3.1.7. Стоматология.

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук соискателем ученой степени мною не установлено.

Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

Член диссертационного совета  
доктор медицинских наук  
профессор (3.1.7. Стоматология)

«\_\_\_\_\_» 2024 г.

Подпись профессора Л.Н. Казариной «Заверяю»  
Ученый секретарь ФГБОУ ВО «ПИМУ» МЗ РФ,  
д.б.н.



 Л.Н. Казарина

 Н.Н. Андреева